

# ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 13 (10615)

ВТОРНИК, 21 ФЕВРАЛЯ 2023 ГОДА

ЦЕНА  
СВОБОДНАЯ

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

**СОСТОЯЛОСЬ ПЕРВОЕ В ЭТОМ ГОДУ** заседание Совета Приаргунского муниципального округа. Депутаты рассмотрели 15 вопросов. В их числе – об эффективности использования муниципального имущества в 2022 году, об итогах осеннего призыва, об исполнении муниципальной программы профилактики терроризма и экстремизма и ряд других. Также была заслушана информация об итогах оперативно-служебной деятельности межмуниципального отдела МВД России «Приаргунский» за второе полугодие 2022 года.

**2023 ГОД УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА** объявлен Годом педагога и наставника. В Приаргунском округе его открытию было посвящено торжественное собрание, в котором приняли участие представители всех образовательных учреждений муниципалитета. С приветственным словом к ним обратились первый заместитель округа Виктор Григорьев, председатель окружного Совета депутатов Валентина Баженова, а также председатель комитета образования Ирина Тюкавкина. В своём докладе она отметила, что главная миссия Года педагога и наставника – признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Замысел Года – уделить особое внимание государства и общества профессии педагога. Помочь наставникам в исполнении своей миссии по формированию достойного будущего России.

Лучшие педагоги округа в этот день получили награды, подарком всем присутствующим стал праздничный концерт.

**15 ФЕВРАЛЯ**, в 34-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана, в Приаргунске прошло несколько торжественных мероприятий. По традиции у фотогалереи воинов-интернационалистов состоялся митинг. Здесь собрались представители власти, общественности, юнармейцы, родственники участников боевых действий и воины-интернационалисты. Присутствующие возложили цветы к памятному знаку в честь воинов-интернационалистов, к памятнику приаргунцам, участвовавшим в локальных конфликтах, посетители могилы погибших в Афганистане приаргунцев. В Центре досуга прошёл час памяти.



Уважаемые приаргунцы, дорогие друзья! Совет и администрация Приаргунского муниципального округа поздравляют вас с Днём защитника Отечества!

В нашем календаре не мало праздников, но некоторые из них не просто стоят особняком, а выделяются, и даже определяют нашу жизнь. Один из таких праздников День защитника Отечества. Сегодня, когда страна стоит перед большим количеством внешних вызовов и угроз, это не просто праздник, а момент единения и силы, который ещё раз напоминает о том, что защищать Отечество - священный долг каждого из нас. Безусловно, в первую очередь, сегодня мы чествуем тех, кто служит в Вооружённых Силах нашей страны, кто стоит на защите интересов России.

Во все времена мужество и честь, стойкость и верность долгу были необходимы в служении Отчизне не только с оружием в руках, но и в повседневном труде по укреплению её могущества. Защищать её можно не только с оружием в руках - обеспечение продовольственной безопасности страны, подготовка кадров для всех сфер жизнедеятельности и промышленности, патриотическое воспитание молодёжи, охрана посёлка близких и родных людей, стремление работать на благо нашего округа, его благополучие и процветание - это тоже вклад в будущее России, защиту её интересов.

Спасибо всем защитникам нашей Родины, кто с честью выполнил свой воинский долг, и кто сегодня с оружием в руках стоит на страже наших рубежей, интересов России, придавая уверенности в завтрашнем дне! Желаем вам достижения поставленных целей, мужества, крепости духа, профессиональных успехов, здоровья и счастья. Пусть мир и понимание царят в доме, где вас любят и ждут!



В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

## БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ

Участники спецоперации из Забайкалья и члены их семей получили право на бесплатную юридическую помощь. Такое право отныне будет закреплено в региональном законодательстве. Соответствующую инициативу на февральской сессии в двух чтениях приняли депутаты Законодательного Собрания.

Как отмечают авторы законопроекта, в связи с объявлением частичной мобилизации остро встал вопрос о разъяснении прав и обязанностей участников спецоперации (мобилизованных, контрактников, добровольцев) и членов их семей. Основной целью документа является создание нормативных условий для оказания им бесплатной юридической помощи. К членам семей военнослужащих отнесены супруги, родители, несовершеннолетние дети, дети старше 18 лет, ставшие инвалидами до достижения ими возраста 18 лет, а также дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся по очной форме обучения.

Основанием для получения бесплатной юридической помощи будут являться документы, подтверждающие факт призыва на военную службу по мобилизации, заключения контрактов о прохождении военной службы или о добровольном содействии Вооружённым Силам России, а также другие документы, подтверждающие факт участия в спецоперации. Для членов семей потребуются документы, подтверждающие их принадлежность к военнослужащим.

Бесплатная юридическая помощь будет оказываться во всех видах, предусмотренных федеральным законодательством: правовое консультирование в устной и письменной форме, составление заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера, представление интересов в судах.

## ЛИЦЕНЗИИ НА ОХОТУ – ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ

Минприроды Забайкалья предложил выдавать разрешения на охоту с помощью механизма комиссионной жеребьёвки и электронного генератора случайных чисел. Такой проект закона на очередной сессии регионального парламента принят в первом чтении.

Напомним, в прошлом году минприроды уже вносило аналогичный проект закона. Тогда для его принятия не хватило буквально одного голоса, поэтому документ был отклонён. По словам замминистра природных ресурсов Константина Дзасохова, нынешняя редакция была скорректирована с учётом мнения депутатов, но её концепция осталась прежней.

«Тот порядок, который действует сегодня, не устраивает практически никого, за исключением тех охотников, которые получают в одни руки большое количество разрешений, лишая других возможности охотиться. Из-за такого порядка проживающие в отдалённых местностях охотники зачастую не успевают раньше остальных подать заявления и остаются без разрешений. Данным законопроектом мы эту возможность ограничим, значительно расширим при этом доступность охоты для местного населения и максимально снизим коррупционные риски», – отметил докладчик.

В документе закреплена процедура выдачи разрешений на добычу нелимитируемых видов охотничьих ресурсов, к которым относится пернатая дичь и остальные виды пушных животных – волк, лисица, заяц, белка и другие. Разрешения на их добычу будут распределяться, как и раньше, в районных центрах с учётом очерёдности.

Основная часть документа посвящена процедуре распределения разрешений на добычу лимитируемых видов охотничьих ресурсов (к ним относится бурый медведь, копытные животные, соболь, рысь, барсук), а также на добычу кабана и других охотничьих ресурсов в целях регулирования их численности. Распределяться такие разрешения будут в Минприроды края.

По предложению депутатов аграрного комитета, 45 процентов разрешений достанутся охотникам-учётчикам и активным охотникам-волчатникам. Остальные 55 процентов будут распределены путём комиссионной жеребьёвки с использованием электронного генератора случайных чисел. По информации ведомства, в настоящее время жеребьёвка при распределении разрешений установлена региональными законами уже в 36 субъектах страны, отрицательной практики нет.

Как подчеркнул замминистра Константин Дзасохов, на подачу заявок охотникам будет предоставлено 30 дней. Сделать это любой желающий сможет через электронную почту, сайт Минприроды, а также лично обратясь в ведомство или к районному охотоведу. Вся процедура распределения разрешений будет прозрачна.

Глава профильного комитета Михаил Якимов отметил, что в течение года комитет неоднократно встречался с разработчиками законопроекта для его детальной проработки. «Общая картина сложилась положительная. Предложенным порядком будет исключена коррупционная составляющая, при этом мы кратко увеличим доступность получения разрешений для гораздо большего числа охотников», – убеждён парламентарий.

## КУРИТ В ЗАБАЙКАЛЬЕ КАЖДЫЙ ТРЕТИЙ

Чтобы избавить некурящих граждан от пагубного воздействия табачного дыма, прокуратура региона предложила установить на территории Забайкалья дополнительные ограничения для курильщиков табака и потребителей никотина. Данная инициатива прошла процедуру первого чтения.

Прокуратура региона разработала две законодательные инициативы. Одной из них устанавливаются дополнительные ограничения курения табака и потребления никотинсодержащей продукции в отдельных местах и помещениях, а второй – административная ответственность за их нарушение.

В случае принятия проекта закона во втором чтении курить будет запрещено на остановках и 15-ти метровой зоне вокруг них, территориях парков, скверов, набережных (за исключением специально выделенных мест), на парковках, в местах проведения массовых мероприятий на открытом воздухе, в общежитиях и крытых пешеходных переходах, а также в радиусе 15 метров от входа в подъезды многоквартирных домов, в торговые объекты и организации общепита.

За нарушение этих ограничений предложено установить наказание в виде предупреждения и штрафа в размере от 500 до 1 тысячи рублей, а за повторное нарушение – от 1,5 до 2,5 тысяч рублей. Правом составления протоколов будут наделены органы местного самоуправления, а полномочием по их рассмотрению – мировые судьи.

По словам заместителя начальника управления по надзору за исполнением федерального законодательства краевой прокуратуры Ирины Тверской, документы разработаны в целях устранения негативного воздействия табачного дыма на некурящих граждан, в том числе детей, а также снижения потребительского спроса на табачную продукцию. Ссылаясь на данные Минздрава России, представитель надзорного органа отметила, что более 17% смертей в России связаны с табакокурением. По стране распространённость этой вредной привычки составляет 21%, по Забайкальскому краю – 32%.

Подобные законы приняты и действуют в 13 субъектах России. Оба законопроекта при обсуждении вызвали бурную дискуссию среди депутатов. Подавляющее большинство из них поддерживает меры профилактики табакокурения. Сомнения же вызывает, преимущественно, практическая реализация закона.

Пресс-служба Законодательного собрания Забайкальского края.

## К 105-ЛЕТИЮ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК

## ЗВЕРУШКА

Памяти Почётного пограничника Приаргунского Краснознамённого пограничного отряда Александра Михайловича Федулова посвящается.

Были замечательные денёчки, когда лето уже закончилось, а осень со своим буйством золота и багрянца ещё не вступила в свои права: тепло, мягкие лучи солнышка, серебристые паутинки на ветру... Отрядной УАЗик привычно наматывает на колёса ленту степной дороги. В кабине трое – солдат-водитель, я и стройный, по-военному подтянутый, седовласый ветеран-пограничник, с острым взглядом человека, привыкшего брать ответственность на себя. Мы с бойцом переглядываемся, уж больно необычное задание у нас. Александр Михайлович едет в с. Нерчинский Завод, чтобы посетить могилу своей жены, умершей много лет назад... Я чуток потрухиваю. Мало ли что – человек в годах, а тут такое волнение. Может и сердечко не выдержать. Потому и лежат у меня в кармане и валидол, и валерьянка.

Может, товарищ полковник, почувствовал наше тревожное состояние, а может, мысленно ворошил прошлое и пережитое, только он первым нарушил молчание. В жизни Александра Михайловича было многое: и участие в боях Великой Отечественной, с тяжёлыми ранениями, госпиталями и упорное стремление вернуться в строй, и работа по укреплению забайкальской границы в послевоенное лихолетье, и служба на пограничных заставах Нер-Заводского погранотряда. Он вспоминал свою жизнь и сослуживцев, а у нас перед глазами, как наяву, разворачивались картины теперь уже далёкой истории.

В 1940 году Александр Михайлович был призван в Красную Армию. Великую Отечественную войну встретил старшим пупемётного расчёта. Боевое крещение он получил под Ярцевым. В октябре 1941 года часть, где служил Федулов, попала в окружение под Вязьмой. Во время выхода из окружения младший сержант Федулов сжёг два вражеских танка бутылками с зажигательной смесью. За смелые и решительные действия представлен к медали «За отвагу», которую получил лишь спустя 58 лет – 12 мая 1999 года. За четыре года войны Александр Михайлович Федулов был четыре раза ранен.

В 1952 году, окончив учёбу в Сызранском военном училище и получив звание лейтенанта, он прибыл в Забайкальский пограничный округ, где прослужил почти тридцать лет, причём двадцать один из них – на пограничных заставах. Четырнадцать с половиной лет бесменно командовал пограничной заставой «Кайлас-туй». Приехал на заставу капитаном, уехал в Читу в 1973 году – подполковником.



Мне эти рассказы очень пригодились потом, всегда, когда я проводила экскурсии по Музею Боевой Славы отряда, когда приходилось беседовать с юнармейцами, воспитанниками кадетских классов, допризывниками. Да и как не привести в пример мальчишкам судьбу человека, всю свою жизнь посвятившего службе на границе?

Только ведь жизнь состоит не только из одних очень серьёзных и важных событий и дел. Бывают случаи, о которых вспоминаешь с улыбкой. И такие истории нам поведал наш заслуженный ветеран, чем очень нас порадовал и развеселил.

«Мангруппа Нер-Заводского погранотряда базировалась тогда в Усть-

Урове, в лесистой местности, – ведёт свой рассказ бывалый пограничник.

– Прибыло новое пополнение, такие хорошие ребята, серьёзные, добросовестные. Необходимо было как можно быстрее ввести их в курс дела, научить секретам пограничного мастерства. В этот день мы с двумя бойцами выдвигались для несения охраны границы в пограничном наряде «секрет». Предварительно им все объяснили, проинструктировали, а теперь мы шли непосредственно к месту несения службы.

– Ну вот, товарищ пограничник, сектор для наблюдения вам определён, – ставлю задачу одному из бойцов. Он высокий такой парень, спортивный, добродушное лицо с озорными веснушками. Открытый, по-детски распахнутый взгляд голубых глаз. – Вам необходимо занять позицию, замаскироваться. Буду возвращаться, проверю. Задача ясна?

Вопросов не последовало, и мы отправились дальше. На всякий случай, уходя, я сказал: «Ну, если что, стреляйте».

Отошли мы недалеко, метров двести. Раздался одиничный выстрел, и я помчался к своему бойцу, проверять, что же случилось. Бежал и думал – может мышка в траве зашуршила, может сурлик какой. Вот парень и бахахнул.

Он стоял на полянке, как-то виновато улыбался. Спрашиваю: «Ты стрелял?»

– Я.

– Кого стрелял? Куда?

– Зверушка, – говорит и показывает рукой на дерево.

Дерево здоровое такое, старое, ствол толстый, листвы много, кустики вокруг.

– Ну, думаю, точно мышка...

Обошёл дерево, а там... на полянке медведь лежит. Он его одной пулей прямо в лоб, наповал...

**Е. САВЧЕНКО.**

На фото: встреча председателя совета ветеранов пограничного управления А.М. Федулова с военнослужащими Приаргунского пограничного отряда



## КО ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Судьбы этих защитников Родины во многом похожи – все они доблестно служили Отчизне. Их имена навсегда вписаны в историю, о их подвигах нельзя забыть. Перечислить боевые заслуги всех героев, к сожалению, не удастся. Мы постарались осветить наиболее яркие подвиги наши земляков, защищавших Родину в годы Великой Отечественной войны, советско-японской войны и во время боевых действий в Афганистане.

## ПОДВИГИ, КОТОРЫЕ НЕЛЬЗЯ ЗАБЫТЬ

## ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

На приаргунской земле родилось шесть героев Советского Союза. Их именами названы улицы, школы, пограничные заставы во многих уголках Забайкальского края.

**Назар Петрович ГУБИН** родился 27 октября 1918 года в селе Зоргол в семье крестьянина. После школы учился в Чите, в фабрично-заводском училище при ПВРЗ, а в 1937 году пришёл работать на должность слесаря-автоматчика в паровозное депо станции Чита-1. Через год стал трудиться на шахте в Черновских копях. Оттуда будущий герой был призван в Красную Армию в 1939 году.

До войны служил в Белоруссии, под Могилёвом, в частях ВВС. Начинал в аэродромной обслуге, но всеми силами старался попасть в лётный состав. Так, в письме брату Назар писал: «Не хочу ходить по земле – хочу летать, и этого достигну, как бы трудно ни было».

Вскоре Губин был направлен в школу младших авиаспециалистов. Получив квалификацию оружейного мастера, он начал службу в 125-м бомбардировочном авиаполку, дислоцированном в Ленинградской области.

Воевать на фронте Назар стал с октября 1941 года. Первое время оставался оружейным мастером. Он ремонтировал оружие, готовил самолёты к бою. От работы оружейника зависели жизни экипажей – плохо подготовленный самолёт становится лёгкой добычей в воздушном бою. А Назар Губин был старательен, выполнял свое ответственное дело добросовестно, но хотел лично бить фашистов, поэтому каждый день просил командира назначить его в экипаж стрелком-радистом. Эту специальность сержант давно освоил: с помощью товарищей хорошо изучил радиостанцию, а оружие знал в совершенстве, метко стрелял из пулемёта. В рапорте командиру Губин писал: «Заверяю вас, что у меня хватит сил и воли в любую минуту отразить атаки врага. Буду драться до тех пор, пока бьётся мое комсомольское сердце, а если понадобится, то отдаю свою жизнь за Родину».

Получив от Губина очередной рапорт о переводе в лётный состав, видя его целеустремлённость, командиры пошли ему навстречу. После короткой подготовки по теории воздушной стрельбы сержанта Губина допустили к боевым вылетам в должности стрелка-радиста бомбардировщика Пе-2. Командиром экипажа был младший лейтенант Иван Черных, штурманом – лейтенант Семён Косинов. В первом же вылете Назар проявил себя умелым и стойким воином, под стать другим членам экипажа.

Боевых вылетов в жизни Губина было всего пять. Но один стал роковым – в декабре 1941-го экипажу младшего лейтенанта Черных (где был стрелком Губин) было поручено атаковать колонну вражеской техники вблизи города Чудова. Плотная завеса зенитного огня встала на пути наших самолётов. Внезапно корпус бомбардировщика, командиром экипажа которого был Черных, содрогнулся. От прямого попадания вражеского снаряда самолёт загорелся. Спасти самолёт было невозможно. Но высота ещё позволяла экипажу выброситься на парашютах. Комсомольцы – стрелок-бомбардир лейтенант Семён Косинов, воздушный стрелок-радист сержант Назар Губин и лётчик Иван Черных приняли другое решение – погибнуть, но не отступить. И пылающий бомбардировщик, сделав разворот, пошёл, снижаясь, на колонну автомашин и танков. Одна за другой падали на врага сброшенные лейтенантом Косиновым бомбы, сержант Губин уничтожал фашистов огнём пулемётов,

а младший лейтенант Черных вёл пылающую машину. До последнего мгновения продолжали комсомольцы свою боевую работу. Вот уже совсем близко земля. Иван Черных твёрдой рукой направил бомбардировщик в самую гущу объятых ужасом фашистов. Страшный удар всколыхнул землю. Были уничтожены несколько машин, десятки врагов. Назар погиб вместе с другими членами экипажа. Им было по 23 года.

За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1942 года сержанту Назару Петровичу Губину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Этим же Указом высокое звание было присвоено и остальным членам «огненного» экипажа.

**Михаил Фёдорович КОЗЛОВ** родился 25 апреля 1922 года в селе Бырка в крестьянской семье. Получил начальное образование. Работал в колхозе. В сентябре 1941 года призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В боях Великой Отечественной войны участвовал с декабря 1943 года. Гвардии старший сержант Козлов командовал стрелковым отделением 201-го гвардейского стрелкового полка 67-й гвардейской стрелковой дивизии. Участвовал в боях с фашистами на Первом Прибалтийском фронте. При прорыве обороны противника во время наступательной операции в районе Радьково-Орехово первым ворвался во вражескую траншею, где автоматным огнём и гранатой уничтожил пятерых гитлеровских солдат.

Особенно отличился во время освобождения Витебской области Белорусской ССР. 24 июня 1944 года гвардии старший сержант Козлов в составе штурмовой группы в числе первых под ожесточённым артиллерийским огнём противника вплавь с оружием переправился на левый берег реки Западная Двина у деревни Дворище Бешенковичского района Витебской области. Под его командованием бойцы отделения захватили рубеж на левом берегу реки Западная Двина и прочно удерживали захваченный плацдарм до подхода основных сил, отразив несколько ожесточенных контратак противника. В этом бою Михаил Васильевич получил тяжёлые ранения, от которых через некоторое время скончался. 22 июля 1944 года гвардии старший сержант Михаил Козлов посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза.

**Николай Захарович НЕШКОВ** родился 5 мая 1916 года в деревне Крюково Брянской области в крестьянской семье. После окончания Стародубского педагогического училища, по комсомольской путевке его направили в Забайкалье. Работал учителем физики и математики в посёлке Запокровский рудник (Калганский район) и в селе Урулюнгуй (Приаргунский район).

В 1939 году Николая Захаровича призвали на действительную военную службу. Боевое крещение сержант Нешков принял на реке Угре под Калугой, где воины дивизии трое суток сдерживали неимоверный напор рвавшихся к Москве фашистов. Оставив по приказу командования тот памятный рубеж, дивизия отошла к подмосковному Серпухову, где заняла оборону. Именно под Серпуховым сержант Нешков заменил в жарком бою вышедшего из строя командира взвода, а месяц спустя вновь отличился при прорыве обороны противника в ходе начавшегося контрнаступления советских войск.

Старшие командиры отметили смелость, решительность и тактическую грамотность сержанта, хорошие организаторские способности, выдержку и учительскую обстоятельность. Нешкова утвердили в должности командира стрелкового взвода и присвоили первое офицерское звание –

младший лейтенант, а в начале 1942 года приказом командующего Западным фронтом генерала армии Г. К. Жукова он был награжден за смелость и решительность в боях медалью «За отвагу». Позже, за боевые подвиги, был еще награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды и Отечественной войны I степени.

С апреля 1943 года возглавлял разведку 616-го стрелкового полка 194-й стрелковой дивизии 48-й армии Первого Белорусского фронта. В минуты, свободные от заданий, был учителем. Только умел он своих товарищать не математике или физике, а разведывательному делу. Говорил о том, как в сложных условиях переправлялся через водные рубежи рек Угры, Десны, Сожа, Днепра, как «брал» пленных, доставляя их командованию. Сам изучил азбуку Морзе. Все операции, возглавляемые им, завершались успешно.

На его личном счету числилось 79 контрольных пленных. В ходе стремительного летнего наступления 1944 года, капитан Пешков, двигаясь с разведчиками впереди подразделения полка, прокладывал им путь на запад. Разведчики своевременно обнаруживали очаги сопротивления противника и вскрывали его намерения. Если требовала обстановка они смело вступали в бой с врагом, не давая ему закрепиться на промежуточных рубежах. В

ходе наступления разведка, возглавляемая капитаном Пешковым, только в районе Барановичей уничтожили более 70 вражеских солдат и офицеров, захватили 66 пленных, орудие, 9 пулеметов, автоматы и другое военное имущество.

Четыре боевые награды украли грудь бывшего учителя, ставшего по необходимости опытным воином, заслуженным боевым офицером, который по-прежнему не мыслил своей будущей мирной жизни без школы, без любимой работы в ней. «Вернувшись домой, — писал он жене, — будем мы с тобой растить своего сына, учить детей в школе».

Николай Захарович Нешков немножко не дожил до Победы. Он погиб в бою 8 августа 1944 года. О том, как это случилось, скрупным языком военной реляции рассказывается в наградном листе, подписанном командиром 616-го стрелкового полка подполковником П. Г. Даневичем. «Нешков получил задачу захватить контрольного пленного в районе населенного пункта Лиза Стар Белостокской области. Умело выбрав пути подхода, он с группой разведчиков ворвался в немецкую траншею, первым бросился на гитлеровского офицера, захватил его. Шесть фашистов оказались в руках храбрых советских воинов, но разрыв вражеского снаряда оборвал жизнь героя».

24 марта 1945 года Николаю Нешкову присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

**Анатолий Васильевич БАЖЕНОВ** родился 4 июня 1920 года в селе Дурой в крестьянской семье. Окончил начальную школу, работал комбайнёром. С 1942 года — в Красной Армии, тогда же был направлен на фронт. Воевал в звании гвардии сержанта помощником командира взвода пешей разведки 270-го гвардейского стрелкового полка 89-й гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии Степного фронта. Неоднократно участвовал в разведоперациях. В боях отличался смелостью и отвагой.

Свой подвиг Анатолий Баженов совершил 28 сентября 1943 года. С группой пехотных разведчиков под сильным огнем противника одним из первых форсировал Днепр в районе села Келеберда Кременчугского района Полтавской области. Над головами разведчиков со свистом и шипением проносились снаряды и мины, от взрывов взметались столбы воды. Противник цеплялся за каждый клочок земли, за каждый кустик и не мог смириться с тем, что небольшая горстка советских бойцов не только закрепилась на правом берегу Днепра, но и расширяет занятый плацдарм.

Двое суток бойцы отбивали атаки врага, отразили шесть контратак противника и дали возможность основным силам полка благополучно переправиться на западный берег Днепра. В этом противостоянии Баженов лично уничтожил 25 гитлеровцев.

20 декабря 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии сержанту Анатолию Васильевичу Баженову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После войны демобилизовался в звании гвардии старшего сержанта. Жил в деревне Пиревичи Гомельской области, работал в совхозе. Скончался 15 октября 1999 года.

**Константин Потапович КАЙДАЛОВ** родился 19 сентября 1917 года в селе Новоцурхайтуй (по другим данным: в с. Староцурхайтуй, с. Бура). Когда ему исполнилось 15 лет, родители переехали в Казахстан. Там он работал столяром. В мае 1942 года был призван на службу в Красную Армию. В этом же году окончил курсы и в звании младшего сержанта в действующей армии командовал орудийным расчетом.

Особо отличился в битве за Днепр. 26 сентября 1943 года во время боя на плацдарме на западном берегу Днепра в районе села Магдалиновка Ореховского района Запорожской области Украинской ССР расчет Кайдалова вступил в бой с шестью штурмовыми орудиями противника. Три штурмовых орудия точным огнем артиллеристов были подбиты, но при этом расчет понес потери. Будучи раненым, Кайдалов продолжал вести бой, уничтожив до 50 вражеских солдат. Когда были израсходованы все пулеметные ленты, Кайдалов с расчетом, отбиваясь от противника из автоматов, организованно отошел к своей пехоте, вынеся с собой всех тяжело раненных товарищев и увезя с поля боя свою разбитую пушку. На счету у Кайдалова одиннадцать уничтоженных вражеских машин.

22 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте, борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство старшему сержанту Кайдалову Константину Потаповичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 1946 году Кайдалов окончил Чкаловское военное училище зенитной артиллерии. В 1947 году в звании младшего лейтенанта был уволен в запас. Жил и работал в городе Киев, затем — в городе Гродно. С 1956 года жил на Сахалине в селе Первомайское, работал в леспромхозе плотником. Умер 13 августа 1996 года.

**Иван Александрович ПАРЫГИН** родился 13 апреля 1913 года в селе Мулино Читинской области в семье крестьянина. Образование получил начальное. До войны был пастухом, работал плотником, трактористом, слесарем. Служил в Красной Армии с 1935 по 1937 год.

Началась война с фашизмом, и Иван Александрович снова надел военную форму. Служил в Забайкальском военном округе. В феврале 1942 года был направлен на фронт.

В первых же боях проявил мужество и отвагу, вскоре был награжден медалью «За отвагу». В боях четыре раза был ранен.

К октябрю 1943 года младший лейтенант Иван Парыгин командовал саперным взводом 196-го отдельного саперного батальона 81-й стрелковой дивизии 61-й армии Центрального фронта. Отличился во время битвы за Днепр. Младший лейтенант Парыгин во время форсирования Днепра в районе села Глущец (южнее поселка Лоев Гомельской области) собрал и починил со своим взводом 40 лодок, переправив с 1 по 4 октября 1943 года на правый

**Продолжение на 6,7 страницах**



берег два стрелковых батальона. При этом лично сделал восемь рейсов, переправив на берег в общей сложности 55 бойцов и командиров с их вооружением. За этот подвиг 15 января 1944 года Ивану Александровичу Парыгину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После окончания войны Парыгин продолжал службу в Советской Армии. В 1948 году в звании лейтенанта был уволен в запас. Умер 19 ноября 1977 года.

## ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ

Великая Отечественная война дала Родине тысячи и тысячи героев – рядовых бойцов, командиров, политработников. Среди них в первых рядах вместе с Героями Советского Союза – полные кавалеры ордена Славы. На момент окончания Великой Отечественной войны их насчитывалось более 2,5 тысяч, 15 из них – это воины-забайкальцы, в ряду которых и наш земляк – Григорий Немнотович ПЕШКОВ.

Григорий Пешков родился 23 февраля 1918 года в селе Урулонгуй в семье крестьянина. После получения начального образования и окончания курсов трактористов начал работать в колхозе. В 1940 году был призван в Красную Армию. С началом Великой Отечественной войны в числе других кадровых красноармейцев Пешкова срочно направили в школу красных командиров. В конце марта 1942 года в звании сержанта он был уже на фронте, командовал отделением автоматчиков моторизованного батальона 65-й танковой Волновахской Краснознамённой ордена Суворова и Кутузова бригады. Воевал в составе войск Юго-Западного, Южного, Первого Украинского и Первого Белорусского фронтов. Освобождал Украину, Польшу и столицу Варшаву, форсировал Южный Буг, Вислу и Одер, брал Берлин. С войны вернулся кавалером орденов Славы всех трёх степеней. Весь боевой путь отважного земляка – это бои и сражения с противниками, в которых он проявлял отвагу и героизм. В боях был дважды тяжело ранен.

15 января 1945 года в ходе Варшавско-Познанской операции во время боёв за опорный пункт вблизи населённого пункта Маковец, отделение, в состав которого входил Пешков, ворвалось в траншею противника и уничтожило 15 гитлеровцев и расчёты двух вражеских станковых пулемётов. Григорий Пешков лично уничтожил шесть вражеских солдат (по другим данным более 10). 8 марта 1945 года был награждён орденом Славы II степени.

23 января того же года во время дальнейшего наступления вблизи города Шримм вместе со своим отделением ворвался во вражескую траншею, во время боя уничтожив около 20 солдат противника. Во время боя Григорий Пешков лично подбил вражеский автомобиль и уничтожил свыше 10 солдат вермахта. За свой подвиг 15 марта 1945 года был награждён орденом Славы III степени.

Участвовал в Берлинской операции. 20 апреля 1945 года во время боя за населённый пункт Хоэнштайн, гранатами забросал пулемётную точку противника, уничтожив её расчет, что обеспечило успешные наступательные действия его роты. В рукопашной схватке уничтожил немецкого офицера и взял в плен троих солдат противника. 31 мая 1945 года был награждён орденом Славы I степени.

Демобилизовался в мае 1946 года. Григорий Пешков был единственным из мужчин, вернувшимся в родное село после войны. Сначала работал бригадиром в тракторной бригаде, затем заведующим мастерскими совхоза. Принимал участие в освоении целинных земель. Умер 27 января 1989 года.

## ГЕРОИ-ПОГРАНИЧНИКИ

9 августа 1945 года началась война с Японией. Огромную роль в ней сыграли пограничники, которые стали первопроходцами и проводниками на вражеской земле. Немалый вклад они внесли в общее дело, сражаясь не только на западном направлении, но и на Дальнем Востоке, и в Забайкалье. Среди сотен мужественных бойцов и пограничники, проходившие службу в Приаргунье.

**Виталий Фёдорович КОЗЛОВ.** Участник советско-японской войны 1945 года. Родился 29 марта 1924 года в деревне Яковлевская Лузского (Лальского) района Кировской области. В ряды Рабоче-Крестьянской Красной армии призван 24 августа 1942 года и направлен в пограничные войска в Забайкалье. Службу проходил в 54-м пограничном Приаргунском погранотряде на должности стрелка-разведчика. Он стал примерным солдатом, отличным стрелком и разведчиком. Его часто ставили в пример, даже в условиях военного времени ему был разрешен краткосрочный отпуск для поездки на родину.

С началом войны против империалистической Японии летом 1945 года пограничная застава, на которой служил ефрейтор Козлов, участвовала в наступательных боях Красной Армии. 15 августа пограничникам предстояло вести бой за деревню Шурфовая. Это был сильный оборонительный пункт противника в предгорьях большого Хингана. В ходе атаки Виталий оказался в окружении, когда у него закончились патроны, он отбивался врукопашную. Силы были слишком неравные – бойца взяли в плен, жестоко пытали. Японцы оглушили пограничника ударом приклада по голове и утащили в свой опорный пункт. Когда Виталий пришёл в себя, враги начали допрос, пытаясь получить информацию о численности наступающей советской пограничной группы, месторасположении подразделений и планах боевых действий. Виталий молчал. Привязав к стволу дерева, его кололи штыками и зверски избивали. Ворвавшиеся на следующее утро в деревню пограничники увидели истерзанного, исколотого штыками мёртвого Виталия. Не выдав товарищам, он остался верен солдатскому долгу и воинской присяге.

Героически погибший в ходе Маньчжурской стратегической наступательной операции ефрейтор Виталий Фёдорович Козлов посмертно был награждён орденом Отечественной войны I степени и зачислен навечно в списки пограничной заставы Зоргол Приаргунского Краснознамённого пограничного отряда Краснознамённого Забайкальского пограничного округа.

**Яков Васильевич ПЕРФИШИН** родился в 1921 году в селе Белоярск в Алтайском крае. Незадолго до войны 18-летнего паренька призвали на действительную службу. Яков Перфишин был из семейства настоящих богатырей. Выносливый, рослый, сильный, он рвался на передовую, на Западный фронт. Но служба на забайкальской границе тоже оказалась непростой. Здесь требовалась большая выдержка, терпение.

На заставе Булдуруй Нерчинско-Заводского погранотряда ефрейтор Перфишин считался одним из лучших бойцов. Он первым вошёл в ударную группу, когда туда потребовались добровольцы.

Штурмовая группа пограничников, в составе которой был ефрейтор Яков Перфишин, получила приказ снять японские кордоны и освободить путь для частей Советской Армии. На рассвете 8 августа 1945 года пограничники бесшумно форсировали реку. Погружаясь по грудь в холодную воду, бойцы преодолели полосу густого камыша, незамеченными достигли японского поста и пустили в дело «карманную артиллерию». Разрывы гранат раскололи тишину ночи. Перфишин первым ворвался на позиции японцев. Бой быстро закончился, пограничники успешно выполнили боевую задачу.

В одном из последующих боев разведка донесла, что свыше батальона японцев блокировали в деревне Шурфовая наше подразделение. Перфишин получил приказ передать окружённой группе пограничников распоряжение об отходе. Под огнём неприятеля двинувшись вперед, Яков внезапно увидел, что к одному из командиров скрытно приближаются три японца. Перфишин, бросившись наперерез самураям, открыл огонь и спас жизнь офицера.

Когда группа пограничников направилась к деревне, Перфишин вызвался прикрывать её отход. Он дал возможность товарищам уйти, но сам спастись не сумел. В течение трёх часов пограничник удерживал переправу, не позволяя врагам добраться до спасительной воды. Но их было слишком много, а Перфишин остался один. Японцы окружили героя.

Несмотря на тяжелые ранения в грудь и голову, ефрейтор Перфишин продолжал вести огонь по врагам. Когда кончились патроны, отважный пограничник выхватил шашку...

На рассвете следующего дня наши части разгромили врага. Пограничники нашли павшего героя, крепко сжимавшего шашку в руке. Восемь зарубленных самураев находились около тела погибшего пограничника. Яков Перфишин посмертно награжден медалью «За боевые заслуги». 2 августа 1946 года застоле, на которой он служил, присвоено имя отважного воина.

## «АФГАНЦЫ»

15 февраля 1989 года завершился вывод советских войск из Афганистана. Почти десять лет Советская Армия вела тяжелую войну в этой горной стране. В боевых действиях на территории Афганистана принимали участие 40 жителей Приаргунского района. Четверо из них не вернулись живыми домой.

**Анатолий Павлович ЯКИМОВ** родился 21 июля 1967 года на участке Михайловский Калганского района. После окончания средней школы и Якутского речного училища работал автослесарем. В пограничные войска был призван в ноябре 1985 года Приаргунским РВК Читинской области. Служил в Сретенском пограничном отряде, затем был направлен в школу сержантов в п. Приаргунск. И, конечно же, он знал, что в дальнейшем будет служить в Афганистане. Участвовал в 14 боевых операциях.

24 ноября 1986 года принимал участие в десантной операции по разгрому бандформирования моджахедов в районе кишлака Альчин. В ходе продолжительного боя банда душманов была полностью блокирована в кишлаке. С наступлением темноты, душманы открыли огонь из миномётов и безоткатных орудий по рубежу обороны Термезской десантно-штурмовой маневренной группы. Командир отделения огнемётчиков сержант Анатолий Якимов в критический момент боя, рискуя жизнью, лично подавил пулёмёт и безоткатное орудие противника. В том бою его тяжело ранило от осколков выстрела безоткатного орудия, ему оторвало ногу. В ночь с 24 на 25 ноября он скончался от полученных ран. Посмертно награждён орденом Красного Знамени.

**Андрей Владимирович АЛЕШКОВ** родился 13 августа 1965 года в посёлке Кличка. Работал электриком на Кличкинской обогатительной фабрике. В Вооруженные Силы СССР призван 12 ноября 1983 года Приаргунским РВК.

В Республике Афганистан находился с марта 1985 года. Неоднократно участвовал в боевых действиях, обеспечивая связь подразделений с командованием отряда. 5 июня 1985 года разведгруппа, в которой находился Аleshkov, удерживала один из блокпостов на господствующей высоте в окрестностях Асадабада, обеспечивая прикрытие колонн во время армейской операции Джелалабад-Асадабад-Барикот (Кунарская операция). При проведении разведывательных действий в контролируемой группой зоне, произошёл подрыв на «духовской» мине. Андрей получил тяжёлое осколочное ранение. Всю ночь, пока его спускали на плащ-палатке в долину к вертолётной площадке, несмотря на большую потерю крови, был в сознании. От полученных ран скончался в госпитале. За мужество и отвагу награждён орденом Красной Звезды посмертно.

**Игорь Михайлович АНЦИФЕРОВ** родился 9 декабря 1962 года в посёлке Приаргунск. На службу в армию был призван 5 мая 1981 года, попал в ВДВ. Сбылась мечта – именно в десантных войсках он хотел служить. Подготовку проходил в Прибалтике, в ноябре 1981 года был направлен в Афганистан на водчиком-оператором БМД. Неоднократно участвовал в боевых действиях. В июне 1982 года рота, в которой он служил, при захвате склада с оружием попала в засаду. В этом бою его БМД была подбита из гранатомета. Несмотря на полученное при этом ранение, Анциферов вёл прицельный огонь, подавляя огненные точки противника. При втором попадании гранаты боевая машина загорелась и взорвалась. Вместе с экипажем Игорь Анциферов погиб, его жизнь оборвалась в 19 лет. За мужество и отвагу, проявленные в бою, при исполнении интернационального долга на территории Республики Афганистан, Игорь посмертно награждён орденом Красной Звезды.

**Александр Юрьевич СТРЕЛЬНИКОВ** родился 13 июня 1962 года в селе Бырка. Работал в заготконторе в Приаргунске. В Вооружённые Силы СССР был призван 7 ноября 1980 года Приаргунским РВК. В Афганистане – с мая 1981 года. Неоднократно участвовал в боевых операциях. 16 января 1982 года недалеко от перевала Махилар, у кишлака Шинвари провинции Парван, его отделение во время боевых действий попало в засаду. Младший сержант Стрельников умело организовал отражение нападения, действуя смело и решительно, лично вывел из строя нескольких мятежников. Погиб, прикрывая выход отделения из боя. За мужество и отвагу награждён орденом Красной Звезды посмертно.

Память о героях бессмертна. Пусть их имена: павших и живых, вершивших бессмертные подвиги в далекие годы и в военные операции наших дней, убеленных сединой и совсем юных, всегда согревают наши сердца. В этой преемственности традиций мужества и патриотизма – наша гордость и наша сила. А Герои всегда оставались и остаются рядом с нами в нашем строю.

Ирина БАКИРОВА.

## Поздравляем!

24 февраля отмечают Золотой юбилей свадьбы семья Барахеевых! Дорогие Иван Борисович и Лидия Дмитриевна поздравляю вас с годовщиной свадьбы! Вы вместе уже целых 50 лет и это замечательно! За годы совместной жизни вы изучили друг друга, пережили немало трудностей и сумели пройти через все испытания... Желаю вашей паре продолжать хранить теплые чувства в сердцах, беречь любовь и проявлять уважение друг к другу! Пускай в вашей семье царит мир, понимание, гармония! Долгих лет жизни, с годовщиной свадьбы!

С уважением ваш  
соц. работник Татьяна.

## ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

22 февраля – 2-й день лунного цикла. Лунный серп пока еще не виден. Фаза Луны: Новолуние.

**Характеристика дня:** день начинаний. Можно приступить к намеченным накануне важным делам, но только во второй половине лунного дня. В первой половине предпочтительней продолжать строить планы, потому что в это время повышается амбициозность и агрессивность. Лучше уменьшить внешние контакты, чтобы энергия агрессивности не нарушила ваши планы. Вторая половина дня более благоприятна, растет работоспособность, активизируется научная и практическая деятельность. Смело осваивайте новые знания в любой области – сейчас это весьма своевременно.

**Влияние на личность:** день возрастаания энергии обостряет эмоциональную сферу. Требуется контроль за своими чувствами, что поможет в профилактике конфликтов и бурных вспышек эмоций.

**Бизнес и деньги:** удачный день для бизнеса и решения финансовых вопросов, но активность лучше проявить во вторую половину лунного дня.

**Здоровье:** хороший день для того, чтобы позаботиться о здоровье и пройти очистку организма. Энергии дня стимулируют аппетит, но не нужно есть все подряд – будьте избирательны в пище, внимательны и доброжелательны к своему организму. Исходя из пищевых предпочтений этих лунных суток можно подобрать себе диету на весь лунный месяц. Хорошая примета – заболевший в этот день быстро поправится.

**Стрижка волос:** поход в парикмахерскую в этот день желательно отменить.

**Сны:** что-то приснилось сегодня? Не запоминайте сны, они несерьёзны, и верить им не надо.

СООБЩАЕТ РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР  
**НАДО БЫТЬ НАСТОРОЖЕ**

Россельхознадзор информирует граждан о высокой степени угрозы заноса на территорию региона вируса ящура, африканской чумы свиней, гриппа птиц и других заболеваний из Китая и Монголии.

Данные страны по данным Международного эпизоотического бюро (МЭБ) являются неблагополучными по многим заболеваниям животных. В связи с этим, жителям наших приграничных районов всегда надо быть предельно ответственными при содержании скота. Во всех случаях должен иметь место его организованный выпуск.

«Поэтому ещё раз напомним, – говорит начальник отдела госветнадзора Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю Татьяна Филиппова, – руководителям предприятий, организаций и учреждений, всем должностным лицам, отвечающим за животноводство, а также гражданам, имеющим животных в личной собственности следует строго соблюдать:

– установленный режим содержания животных в полосе местности между инженерными сооружениями пограничных войск и Государственной границей;

– не допускать безнадзорного содержания животных на территории, непосредственно прилегающей к профилактической полосе вдоль Государственной границы».

Кроме того, надо учитывать ещё и такой фактор. В период массовой миграции из Монголии антилоп следует минимизировать риски, а именно: перевести домашних животных на стойловое содержание и не допускать их на пастбища где обитают дикие животные.

В обязательном порядке владельцам КРС и мелкого рогатого скота представлять на вакцинацию поголовно всех своих животных.

Следует напомнить, что в соответствии с Законом РФ «О ветеринарии» ответственность за здоровье животных, их содержание и использование несут владельцы. Население приграничных районов должно строго соблюдать установленный режим содержания домашних животных на территории, непосредственно прилегающей к пограничной полосе вдоль Государственной границы Российской Федерации.

**Пресс-служба Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю.**

Принимаем заявки на цыплят бройлеров породы Арбор, завоз середина мая. Обращаться по телефону 89144410449, Алла.

Продаётся дом в с. Новоцурхайтуй. Тел. 89144548812.

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!  
ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА**

**НА ГАЗЕТУ**

**«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»**

**НА 2023 ГОД.**

**Ждём вас по адресу:**

**ул.Ленина, 2**

**(подписка без доставки с получением газеты в редакции).**

**Справки по тел. 89144582258.**

**Также оформить подписку можно в любом отделении**

**Почты России.**



МБОУ Зоргольская СОШ имени Героя Советского Союза Н. П. Губина с кадетскими классами объявляет набор на 2023-2024 учебный год в 7-10 кадетские классы. Приём документов осуществляется

**с 1 марта по 10 июня 2023 года.**

По вопросам поступления обращаться по телефонам: 8 (30243) 38-139, 8 (30243) 381-16; по электронной почте: [zorgol\\_sch81@mail.ru](mailto:zorgol_sch81@mail.ru).

Выражаем огромную благодарность за оказанную материальную и моральную поддержку в оказании похорон нашей мамы **Нины Ильиничны Суровой** администрации Приаргунского муниципального округа, Зоргольской сельской администрации, социальным работникам ГУСО «Солнышко» с. Зоргол, фельдшеру Зоргольского ФАП Марине Викторовне Ваулиной, которая на протяжении многих лет поддерживала здоровье нашей мамы, родным, друзьям, близким, соседям, знакомым. Кто выразил соболезнование и разделил с нами боль утраты. Большое вам всем спасибо.

**Дети, внуки.**

**В АРИУ**

**«Приаргунская заря» можно приобрести:  
расчётные книжки по оплате за электроэнергию (цена 100 рублей);  
домовые книги (цена 130 рублей).**



**Прогноз погоды в Приаргунском округе с 21 по 27 февраля**

21 февраля, вторник	22 февраля, среда	23 февраля, четверг	24 февраля, пятница	25 февраля, суббота	26 февраля, воскресенье	27 февраля, понедельник
-13°C/-31°C	-11°C/-27°C	-9°C/-23°C	-9°C/-27°C	-4°C/-24°C	-6°C/-18°C	-6°C/-18°C
восход 08.05 заход 18.30	08.03 18.32	08.01 18.34	07.59 18.36	07.57 18.37	07.55 18.39	07.53 18.41

Главный редактор В. А. ПЕРМИНОВ.

Редактор И. А. БАКИРОВА.

**ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!**

Адрес редакции, издателя, типографии:  
674310, Забайкальский край, Приаргунский  
район, п. Приаргунск, ул. Ленина, 6.

E-mail: [priarg\\_zarya@mail.ru](mailto:priarg_zarya@mail.ru)

Индекс газеты: 54744.

Телефон:  
89144582258 (редакция)

Учредитель: АДМИНИСТРАЦИЯ  
ПРИАРГУНСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА

Газета зарегистрирована в Управлении  
Федеральной службы по надзору в сфере  
связи, информационных технологий и  
массовых коммуникаций по Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата  
принятия решения о регистрации:  
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность  
фактов несут авторы. Редакция может  
опубликовать статьи в порядке обсужде-  
ния, не разделяя точку зрения автора.

Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются. Анонимные письма  
не рассматриваются.

Газета выходит  
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.  
Объём 1 п. л. Тираж 500 экз.